
 

 
 

Ny undersøgelse: 64,4 pct. af befolkningen vil lempe dagpengeregler 
 
DST Survey, Danmarks Statistisk indsamlingskontor, har i juni 2015 gennemført en meningsmåling for AK-
Samvirke.  
 
Undersøgelsen omfatter to spørgsmål. Vi har spurgt generelt til befolkningens syn på de regler, der gør, at 
folk falder ud af dagpengesystemet og så har vi spurgt specifik til genoptjeningskravet.  
 
De to spørgsmål ses i Figur 1 og Figur 2.  
 

 
 
64,4 pct. af respondenterne svarer ”ja” til spørgsmålet: 
 
”Mener du, at reglerne skal lempes, så der er færre ledige, som mister dagpengene?”, mens kun 35,4 pct. 
svarer ”nej” (se Figur 1). 
 
På det andet spørgsmål: 
 
”Bør genoptjeningskravet, som er kravet til hvor meget du skal arbejde for igen at få ret til dagpenge lem-
pes? ” svarer 63,9 pct. ”ja”, mens kun 35 pct. svarer ”nej” (se Figur 2). 
 
Ud over at så stor en andel af respondenterne svarer ja til at reglerne bør lempes, er det interessant, at 
det kun er henholdsvis 0,3 pct. og 1,1 pct. af respondenterne der svarer ”ved ikke” til de to spørgsmål.  
 
Det betyder, at det kun er usædvanligt få, der ikke er i stand til at tage stilling til de to spørgsmål. Og det 
viser klart, at problematikken omkring dagpengeforringelserne er et område, der interesserer hele befolk-
ningen og som de har taget stilling til.       

19. juni 2015 
Michel Klos 



1 
 

I Tabel 1 fremgår fordelingen af svar på køn, alder m.m. 
 
Uanset om man ser på køn, alder, uddannelse, personindkomst eller bopæl er der en overvægt, der me-
ner, at reglerne og genoptjeningskravet skal lempes.  
 
Opdelt på alder viser tallene, at det især er personer over 30 år, der mener at reglerne skal lempes. Og ses 
der på uddannelse er der en overvægt af højtuddannede, der mener reglerne skal lempes. Dette til trods 
for, at de højt uddannede er relativt underrepræsenterede blandt dem der har mistet deres dagpengeret.  
 
Tabel 1: Svarfordeling 

 
  

I alt Ja Nej Ved ikke Ja Nej Ved ikke

Antal pct. pct. pct. pct. pct. pct.

I alt 964 64,4 35,4 0,3 63,9 35 1,1

Køn

Mænd 515 60,5 39,3 0,2 64,3 34,4 1,3

Kvinder 449 68,2 31,4 0,3 63,5 35,7 0,8

Aldersgruppe

16.29 år 103 53,6 46,4 0 51,4 48,6 0

30-59 år 550 67,5 32,2 0,3 66,6 31,3 2,1

60-74 år 311 68,9 30,6 0,5 71,1 28,9 0

Uddannelse

Uoplyst uddannelse 15 61,3 38,8 0 60,5 26,5 13,1

Grundskolen/gymnasial 224 61,3 38,4 0,3 60,4 39,6 0

Erhvervsfaglig/KVU 366 65,5 34,3 0,2 62,8 36 1,1

MVU/LVU/Ph.d. 359 68,3 31,5 0,3 72 28 0

Personindkomst i kr.

1.000-200.000 234 62,1 37,6 0,2 58,1 40 1,9

200.000-400.000 412 68,6 31,4 0 68,6 30,7 0,8

400.000+ 318 60,4 38,9 0,7 64,3 35,3 0,4

Bopæl fordelt på region

Nordjylland 94 72 28 0 59,2 37,4 3,4

Midtjylland 228 65,4 34,1 0,5 67,2 32,3 0,5

Syddanmark 214 64,6 35 0,4 63,6 33,9 2,5

Hovedstaden 279 63,3 36,7 0 63,9 36,1 0

Sjælland 149 59,6 40 0,4 62,2 37,1 0,7

1) Mener du, at reglerne skal 

lempes, så der er færre 

ledige, som mister 

dagpengene?

2) Bør genoptjeningskravet, 

som er kravet til hvor meget 

du skal arbejde for igen at få 

ret til dagpenge lempes?
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Metode:  

DST Survey har indsamlet svarene via web og telefon den 2. juni 2015 og den 10.-12. juni 2015. Panelet 
til besvarelserne er rekrutteret fra seks repræsentative undersøgelser i april, maj og juni 2015. 2.000 
personer har sagt ja til at blive kontaktet. Svarene er indsamlet på 24 timer og vægtes for uddannelse, 
indkomst, køn, alder og geografi. I alt 964 personer har svaret på undersøgelsen. 

 
Fakta om dagpengereformen: 

Dagpengereformen forkorter dagpengeperioden fra 4 til 2 år og fordobler genoptjeningskravet fra et 
halvt til et helt års arbejde. Reformen blev vedtaget af V, K, DF og R i juni 2010. I finanslovsaftalen for 
2012 blev det aftalt at forlænge dagpengeperioden med op til et halvt år for alle forsikrede ledige, der 
opbrugte dagpengeretten i 2. halvår 2012. 

 


